VIDEO
@ INTERATTIVO

Jnita 2 Il calcolo letterale

EW ECT7NTICEERES Marco guadagna in un

" esexe spende y. Quale formula, tra quelle
proposte, indica la parte di salario risparmiata
mensilmente?

O x—y Oy-x
o XY i e
X y
Quale ragionamento ha seguito per risponde-
re?

Nelle seguenti frazioni il numeron &
un numero naturale maggiore di 1. Qual & la
frazione maggiore?

(INVALSI, Scuola Secondaria di Secondo Grado,
2016)
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ca l'espressione riducendo i termini simili.

LA \

conoscenze e abilita

Clicca e verifica la
soluzione passo per passo

®

n O Quale delle seguenti affermazioni &
vera per qualsiasi numero naturale n?
(INVALSI, Scuola Secondaria di Secondo Grado,
2016)

[A] 7n + 1 e dispari
1+ 2n* & pari
n’+ n & pari
[D] 3n + 3 & pari

!l e U ER Vero o falso?

a. Se a &€ un numero positivo allora

—a € un numero negativo. V F
b. Se a & un numero positivo allora

+a & un numero positivo. V F
¢. Se a & un numero negativo allora

—a & un numero positivo. V F
d. Se a & un numero positivo allora

—(—a) & un numero positivo. V F

Traduci l'immagine in un'espressione letterale indicando ogni frutto con la sua lettera iniziale. Semplifi-

b a-b’

a-b a+b a-b

7 Quali delle seguenti espressioni assumono lo
stesso valore per x = —2 e y = 1? Sottolineale
con lo stesso colore.

Z+y L+2uy+y X+y
x+y)x—y -y x—y
x+y)* x—y) =

ﬂ Quali delle seguenti espressioni letterali per-
dono significato pera=1?

O a-1 O 1+4a
a—1 a+1
a+1 a—1

O01-a O va-2



= o1°1 Hiepilogo conoscenze e abilita

M Quali delle seguenti espressioni letterali per-
dono significato per x = 3?

_3 —

i 2 0220  mdea
x+3 2x+6
+3 2x+

e o2 gh=
x—3 2x—6

[ 10 J invaLsi L'espressione letterale v x? —1

L L . -
[A] assume valori solo positivi

perde significato per x = —1
[C€] perde significato perx = 1
[D] perde significato per x < 1

Calcola il valore assunto dalle seguenti espressioni letterali sostituendo alle lettere i valori indicati.

E!.2x+2—2y—z x=2 y=-2
BN ¢ X-x-y—y x=—2 -3
2 x=y'—y  x y
1 a+b 1 1
—_— a:— b:—_
ee 12 —-C 2 3
a’—(-b)
N — =-3 b=5
@8 1+2a+b)—b a

IB [ INVALS! | Siano m e n due numeri naturali di-

. versi da zero. Se si scambia m con n, quale delle
@ seguenti espressioni modifica il proprio valore?
(SNV, Scuola Secondaria di Secondo Grado, 2003-04)
[Al m+n m"

m-n [D] m°—n°

| 16 |} TROVA LA ReGoLa T giardino ha la forma

®®  iun rettangolo. Indicando la sua larghezza
con a e la sua lunghezza con b, quale delle se-
guenti espressioni letterali esprime la misura

della sua diagonale?
O J(a+b)y

O ’az_b2
O Va* +b? O J(a—by

.ﬂﬂ Scrivi e riduci in forma normale i monomi che esprimono I'area e il perimetro di ciascuna figura.

@
B 2

T

Riduci in forma normale i seguenti polinomi e poi classificali in base al numero dei loro termini.

.Ela’—ab+2ab-2a2—5b

.E'] 3ab — 2ba + b4a

.m Esamina i polinomi in tabella e indica le caratteristiche richieste.

(13]
[-6]

c=-2 [;-

o-—

[Perde significato]

Eﬂ Riduci in forma normale i sequenti monomi

a3ca’6 x(=5)zx*2 1—42-x2 yxy’z
Eﬂ Completa la seguente tabella.
Monomio Coefficiente Parte letterale
—a
124yz
0,3x

Eﬂ Per ogni monomio scrivi il coefficiente e il gra-
do. '

]
24’ %ab —4a’b  -3xy’ a’b".

T =

® SXy 2XY ny y Sx)’ y

.EIXIy—(yx+2X)'X)—4yxx

Polinomio

Grado rispetto ay E omogeneo?

5x° — xy + 8y

Grado complessivo I Grado rispetto a x

1
zx4y_x3y2 +x5

Xy =Xy’ +xy
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%m Scrivi un polinomio di grado 5, completo e ordinato secondo le potenze crescenti di x.
Em Scrivi un polinomio di grado 3, completo rispetto a x e ordinato secondo le potenze decrescenti di y.

§Sempllﬁca le seguenti espressioni. Poi calcolane il valore sostituendo i numeri indicati.

%@z-(2a—b)—a—3-(a+3)—(—6+2)~b—ab a=—-1 b=1
f?g]a’+2b—2-(3a—b—5a)—a-a-(3—a) a==3 b=3 30
__ Semplifica le seguenti espressioni.

: i - . & L~ |

E.(x+2)(x 2)—QR-xP—2%x—1) [—4x]
!.B (2x—2)* — (1 - 8x)(2 + 8x) — 4(dx + 1)(4x — 1) | 45 + 6]
;i:g] (X = 3Y)[2x +3)(3 - 20 + (x — 2)(2x + 4) — 1] : (2) + x [3y]
m (i ) LI a2, Y (5, .]
4 FX -7 X+2 3 X X fix 4(x+2)(x 2)—x X }}2X+7§

"s‘Rlsolw i seguenti LT

M] it AR Dati due numeri relativia e

b, scrivi I'espressione che si ottiene sottraendo
dal triplo di a il cubo di b. Calcola il valore che

Ll ST Indicando con x e y due

@ numeri interi, considera le espressioni date

B

ha l'espressione pera=-8eb=-2. [.:—1 6]

m ol AL Siano a e b due numeri re-

lativi. Scrivi I'espressione che si ottiene molti-
plicando per la loro differenza il doppio della
loro somma. Calcola il valore assunto dall’e-

a. dalla somma dei loro successivi;

b. dal prodotto dei loro quadrati;

c. dal quadrato della loro differenza.

Scrivi l'espressione che si ottiene addizionan-
do ad a la differenzatra be c.

Calcola il valore assunto dall'espressione per

spressione pera=2eb= -2, [... 0] X=—2ey=-3, [..; 32]

B scrivi il polinomio che rappresenta il perime-
tro e quello che rappresenta I'area del rettan-

golo in figura. Calcola il perimetro e 'area del
rettangolo perx=3.

(x+15)cm [45 cm; 81 cm’]
BJ Scrivi il polinomio che rappresenta il perimetro
e quello che rappresenta I'area di un rettango-
lo le cui dimensioni sono espresse dai binomi
a+ 2bea— 2b.Calcola il perimetro e I'area per
a=8cmeb=15wm. [..;32cm; 55 cm’]

XN scrivile espressioni che rappresentano il peri-
@8 metro e l'area di un triangolo rettangolo con
@ i cateti lunghi 3a e 4a. Calcola il perimetro e
l'area pera=7 cm. [..:84 cm: 294 cm



